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Negyed évszázaddal ezelőtt még

nem volt nálunk ez a nap kiemelt
emléknap, gyásznap. Akkor még más
szelek fújtak, hiszen március 15.-ét is
törölték a pirosbetűs ünnepek közül. De
meg kellett ünnepelni azt a bizonyos
„dicsőséges” Tanácsköztársaságot. Kun
Béla és a vérszomjas Szamuely Tibor
lett piedesztálra állítva. Pedig már
Ormos Mária professzor is kimutatta a
könyvében (Padovától Trianonig c.),
hogy a trianoni diktátummal a
nagyhatalmak a Tanácsköztársaság
miatt akarták ekként megleckéztetni
Magyarországot. Van tehát olyan része
is a mi történelmünknek, amelyre nem
lehetünk büszkék. Van viszont sok olyan
esemény a magyar történelemben,
melynek örökségét emelt fővel
vállalhatjuk, és kell is vállalnunk.
Ilyen esemény 1848. és az 1849.
esztendők. Természetesen a
történészek vitatkoznak az
eseményeken. Szükség volt március
15.-re? Hiszen akkor már működött a
felelős magyar minisztérium, Batthyány
Lajos miniszterelnök vezetésével. Aztán
pedig kinek volt igaza? Kossuthnak
vagy Széchenyinek? Széchenyi azt
akarta, hogy előbb gazdaságilag
erősödjék meg a nemzet, azután kell a
további lépéseket megtenni. Kossuth
pedig a forradalmi megoldásban látta a
jövő kulcsát. A vita pedig mind a mai
napig tart. De ez legyen a történészek
baja.
Az biztos, hogy abban az időben egész
Európa forrongott. Az itáliaiak (akkor
még nem beszélhetünk egységes
Olaszországról!) is megelégelték a
Habsburg uralmat, az egységes
Olaszországot akarták létrehozni.
Az osztrákok is érezték, hogy
ugyancsak szorul a hurok a nyakuk
körül. Mit tegyenek? Menteni akarták
azt, ami még menthető. Ha kell, akkor
véres terrorral. Nem véletlenül jegyzi
meg 1848 telén Metternich, a
Habsburg birodalom államkancellárja a
következőt: „Nem vagyok próféta, nem

tudom mi lesz. De öreg orvos vagyok,
és meg tudom különböztetni a múló
betegséget a halálostól – az utóbbi előtt
állunk.” A birodalom is érezte tehát azt,
hogy kutyaszorítóban van.
A márciusi forradalmat követte a
szabadságharc kitörése. Ez azzal vette
kezdetét, hogy az osztrákok ide küldték
Jellasicsot, a horvát bánt, hogy
leckéztesse meg egy kicsit ezeket a
rebelliskedő magyarokat. Bár ne tette
volna Jellasics, Pákozdnál kegyetlenül
rajtavesztett! Ekkor a szabadságharcot
már nem lehetett megállítani. Sajnos, a
magyar honvédség nem volt
felkészülve a háborúra. Nem volt
megfelelő tüzérségük. A hazaszeretet,
az önfeláldozás, a szabadság tudata és
igénye egy ideig ezt a hiányosságot
pótolta, amennyire tudta. Az osztrákok
könnyebb győzelemben reménykedtek,
de csalódniuk kellett. Az 1849-es
tavaszi hadjáratra azért megerősödött a
honvédség. A Habsburg –birodalom
vezetése látta, hogy egyedül nem
fognak bírni a magyarokkal. Ezért
szövetségest kerestek és találtak az
orosz cár személyében. Az oroszok
nagy erőkkel törtek rá az országra.
Időközben Haynau vezetésével sikerült
leverni az itáliaiak lázadását. Haynau, a
„bresciai hiéna” minden erőt
összpontosítva tört be az országba. Két
irányból jött már az ellenség: keletről a
cári, nyugatról a császári erők. Görgey
főparancsnok látta, főleg Arad és
Temesvár eleste után, hogy a helyzet
reménytelen. Nem volt ő hazaáruló,
amint azt sokáig mondogatták.
Egyszerűen a realitások talaján álló
katona volt. Meg akarta menteni a
katonák életét. Az osztrákok előtt
mégsem akart kapitulálni. Tárgyalásokat
kezdeményezett ezért az oroszokkal.
Azok, mármint a cári tiszti kar
megígérte a fegyverletétel esetére a
szabad elvonulást és a büntetlenséget.
Görgey ott hibázott, hogy hitt az orosz
tisztek szavának, hitt a cár
becsületességében. Világosnál a
magyar katonák az orosz haderő előtt

letették a fegyvert. Ezt követően azok
elvonultak, minden hatalom az
osztrákok kezében összpontosult.
Görgey ugyan megmenekült a
retorziótól, de a többiek nem. Haynau,
ez a hiéna, mint teljhatalmú
főparancsnok nekilátott a megtorlásnak.
Először Aradon végeztette ki a
13 tábornokot. Egész pontosan tizenkét
tábornokot és egy ezredest. A neveket
most nem sorolom fel, azokat úgyis
mindenki ismeri. Aznap állították
kivégző osztag elé Pesten Batthyányi
Lajos miniszterelnököt is. Ezek a hősök
emelt fővel fogadták a halált ezen
gyilkosok kezéből. Egyikük sem
nyafogott, egyikük sem sírt, egyikük
sem könyörgött az életéért. Imádkoztak
és búcsúleveleket írtak a szeretteiknek.
Nagyon jól tudták, hogy ők miért
áldozzák az életüket. Mi pedig a
legnagyobb tisztelettel emlékezünk
rájuk! Meg kell köszönnünk lassan 170
év távlatából is az ő életáldozatukat!
A megtorlás ezzel nem ért véget. Még
nagyon sok embert végeztek még ki.
A Nyugat aztán már tiltakozott az ilyen
sok kivégzés miatt. Állítólag Haynau azt
mondta, „igen, befejezzük, de addig
egy kicsit még akasztgatunk.” (Csak
zárójelben jegyzem meg, hogy Haynau,
ez az osztrák mégsem végeztetett ki
annyi embert, mint Kádár János 1956
után!) Mindenesetre a magyar szellemi
és politikai élet elitjét a vereség
lefejezte. Kossuth emigrált, Széchenyi
öngyilkos lett. A vezetőket vagy
börtön, vagy hosszú emigráció várta.
A szellemi vezetők, művészek, írók is
vagy emigrációba kényszerültek, vagy
börtönbe kerültek. A papok mind
börtönbe. Az ország fizikailag és
morálisan elvérzett. Magyarország váza
megmaradt ugyan, de a lélek elszállt
belőle.
Október 6. minden magyar ember
számára valódi gyásznap. Soha ne
felejtsük el a mi igazi hőseinket!
Méltó tisztelettel adózzunk
emléküknek!

Dr.Horváth István
plébános

OKTÓBER 6.: NEMZETI GYÁSZNAP
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Pellérd Község Önkormányzatának

képviselő-testülete 2018. szeptember
20-án tartott ülésének napirendjén
szerepelt az önkormányzat és
intézményei első félévi gazdálkodásáról
készített beszámoló ismertetése.
A beszámolóban szereplő adatok alapján
mind az önkormányzat, mind pedig az
intézmények a költségvetési
előirányzaton belül az időarányosan
tervezett ütemben teljesítették kiadási és
bevételi előirányzataikat.
A testület az idei évben is döntött a
BURSA HUNGARICA Felsőoktatási
Önkormányzati Ösztöndíj támogatási
programhoz történő csatlakozásról
valamint a 2018. évi PRO
COMMUNITATE kitüntetés a jutalmak
adományozásáról.
A testület napirendjén szerepelt az
önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi
Programja, aminek intézkedési tervében
szereplő programelemeket,
intézkedéseket augusztus hónap
folyamán a civil szervezetek valamint a
szociális és egészségügyi terület

Önkormányzati hírek
képviselőiből álló fórum előzetesen
áttekintette, megvitatta. A fórumon
elhangzott javaslatok a HEP végleges
szövegébe beépítésre kerültek.
Ezt követően a HEP – egyhangú
döntéssel – elfogadásra került.
Az egyebek napirendi pont kertében Tajti
Zoltán polgármester ismertette a
Szemem Fénye Alapítvány támogatás
iránti kérelmét továbbá az EFOP- 1.5.2-
16-2017-00037 azonosító számú
„Önkormányzati Ösztöndíj” támogatás
iránt benyújtott pályázatok tartalmát.
A képviselő-testület a benyújtott
pályázatokat elbírálta és a pályázati
felhívásban foglalt feltételeket teljesítő –
rangsorban az első tíz legjobb
tanulmányi eredményt elérő – pályázóval
történő szerződéskötésről döntött.
A pályázat keretében 10 fő, középfokú
tanulmányokat folytató diák részére nyújt
havi 5.000 Ft összegű támogatást
6 hónap időtartamra. Ezt követően a
pályázati felhívás ismét kiírásra kerül.

A keleti iparterület fejlesztése kapcsán
Tajti Zoltán polgármester beszámolt
arról, hogy az első ütem „víz, szennyvíz,

út-és vízelvező árok rendszer kiépítése”
munkafolyamat a végéhez közeledik.
A kivitelezés végső határideje ugyan
2018. szeptember 30, de a kivitelező a
munkát készre jelentette és ez alapján a
műszaki átadás átvétel napja 2018.
szeptember 28. lesz.  Ugyan az utolsó
hetekben adódtak problémák az
árokmeder kialakítások során, mivel a
kivitelező több olyan „vezetékkel találta
magát szembe”, melyet korábban –
sajnálatos módon – nem a tervek szerint
építettek meg az E.ON és a Telekom
alvállalkozói. Mivel ezek nem képezték a
projekt részét, az önkormányzat kérte a
szolgáltatóknál az azonnali intézkedést,
ez azonban nem hátráltatja a forgalomba
helyezési eljárást.
A polgármester örömmel számolt be
arról, hogy jó ütemben halad az
iparterületen a közvilágítás kiépítése és a
csarnoképítés is. Reményeik szerint az
időjárás kedvező lesz az ősz folyamán és
nem befolyásolja hátrányosan a
munkálatok határidőben történő
befejezését.

Dávor Lászlóné
jegyző

Pellérd Községi Önkormányzat Képviselő-testületének

3/2011. (IV15.) rendelete szabályozza az avar és kerti
hulladékok nyílttéri égetésének szabályait.
4. § Az égetés szabályai
(1) A kerti hulladékot elégetni a lakosság egészségének és a

környezet tisztaságának védelme érdekében október 1-je
és április 30-a között 10 – 18 óráig terjedő00 00

időtartamban lehet.
(2) A kerti hulladék égetése tilos:

a.) az (1) bekezdésben engedélyezett időszakon kívül,
b.) vasár- és ünnepnapokon,
c.) egészségügyi, szociális és oktatási intézmények (rendelő,

gyermek-, ifjúsági-, művelődési-, sportlétesítmény)
100 méteres körzetében azok működési ideje alatt,

d.) párás, ködös, esős időben, erős szél esetén,
e.) közterületen.

(3) Égetni csak megfelelően kialakított tűzrakó helyen, vagyoni
és személyi biztonságot nem veszélyeztető módon,
nagykorú cselekvőképes személy folyamatos felügyelete, és

a lakókörnyezet lehető legkisebb zavarása mellett lehet.
A füstképződés csökkentése érdekében a kerti hulladékot
előzetesen szikkasztani, szárítani kell, és az eltüzelés csak
folyamatosan kis adagokban történhet.

(4) Az ingatlan tulajdonosa, kezelője, bérlője (a továbbiakban:
tulajdonos) az égetés során köteles gondoskodni a szükséges
tűzoltási feltételekről, eszközökről (pl. oltóvíz, homok, stb.)

(5) Az égetés végén meg kell győződni arról, hogy a tűz
elhamvadt és gondoskodni kell annak belocsolásáról vagy
vékony földréteggel történő lefedéséről.

5. §
Az égetendő kerti hulladék nem lehet szennyezett, vegyi
anyaggal kezelt. Kommunális, ipari eredetű hulladékot
(műanyagot, gumit, vegyszert, festéket, ezek maradékait) nem
tartalmazhat, a kerti hulladékkal együtt kommunális és ipari
eredetű hulladék nem égethető.
6. §
A hatóságilag elrendelt általános tűzgyújtási tilalom alól a
rendelet nem ad felmentést!

Kérjük fentiek betartását! Köszönjük!

EMLÉKEZTETŐ A TŰZGYÚJTÁS SZABÁLYAIRÓL!

Tévesen került a Pellérdi Tükör előző számában a képviselők fogadó órájánál Ravadicsné Jánosné
alpolgármester megnevezése, .helyesen képviselőHelyesbítés!
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A tartalomból

Áraink:

7x10 cm: 2000 Ft/megjelenés
10x14 cm: 2500 Ft/megjelenés
14x21 cm: 4500 Ft/megjelenés

Következő számunk november
hónapban jelenik meg.

Reklám, illetve hirdetésfelvétel:

Pellérd Község Önkormányzata
Pellérd 7831, Fő tér 4.

Tel.: 72/587-916
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Sajnálatos módon vissza-visszatérő

problémát okoz, hogy a
településközpontban, a Brázay
Kastélypark és dísztó valamint a
sportpálya környezetében az eb
tulajdonosok nem tartják be a
kedvtelésből tartott állatok tartására
vonatkozó szabályokat. Az elmúlt
időszakban rendkívül sok bejelentés
érkezett az önkormányzathoz arról,
hogy egyes - a parkban szabadon futó
nagyobb testű - ebek félelmet keltenek
nem csak a kisgyermekekben, de a
felnőttekben is.
Az önkormányzat már több alkalommal
tűzte napirendjére az ilyen irányú
bejelentéseket és észrevételeket,
azonban a mindenki számára
megnyugtató megoldást még nem
sikerült megtalálni. Felhívjuk azonban
minden eb tulajdonos figyelmét Pellérd
Községi Önkormányzat Képviselő-
testületének az állattartásról szóló
8/1996. (XI.22.) rendeletében foglalt
szabályaira, miszerint:
16. §
(9) Ebet tilos közterületre kiengedni,

póráz nélkül közterületre kivinni,
vagy más módon lehetővé tenni,
hogy az eb póráz nélkül és
felügyelet nélkül a közterületre

ISMÉTELT FIGYELEMFELHÍVÁS!
kijusson, vagy póráz nélkül és
felügyelet nélkül a közterületen
tartózkodjon.
Továbbá a kedvtelésből tartott
állatok tartásáról és
forgalmazásáról szóló 41/2010.
(II. 26.) Korm. rendeletben
foglaltakra:

17. §
(1) Belterület közterületén - kivéve az

ebek futtatására kijelölt területet -
ebet csak pórázon lehet vezetni.
Közterületen ebet csak olyan
személy vezethet, aki az eb
irányítására, kezelésére és féken
tartására képes.

(2) Közterületen az eb tulajdonosának
biztosítania kell, hogy az eb sem
más állatot, sem embert
harapásával ne veszélyeztethessen.

(3)  Szájkosarat használni kizárólag az
egyed jellemzően agresszív
magatartásának ismerete esetén
kell.

Nyomatékosan felkérjük ezért az
eb tulajdonosokat, hogy a fenti
rendelkezéseket tartsák be!
A közterületen az ebeket CSAK
PÓRÁZON TILTÓsétáltassák, a
táblákat vegyék figyelembe!
(pl. játszótér és sportpálya).

Pellérd Község Önkormányzata
az Emberi Erőforrások Minisztériumával együttműködve,

az 51/2007. (III. 26.) Kormányrendelet alapján
2019. évre kiírta

a Bursa Hungarica Felsőoktatási
Önkormányzati Ösztöndíjpályázatot

felsőoktatási hallgatók számára az

"A" TÍPUSÚ, a 2018/2019. tanév második és a
2019/2020. tanév első félévére vonatkozóan, valamint a

"B" TÍPUSÚ PÁLYÁZATOT felsőoktatási tanulmányokat a
2019/2020-as tanév

I. félévében kezdeni kívánó fiatalok számára.

A pályázat rögzítésének és az önkormányzathoz papír
alapon történő benyújtásának

határideje: 2018. november 6.

A pályázatról részletesen a oldalonwww.pellerd.hu
olvashatnak.
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Mint minden évben, idén is gyorsan

elröppent a nyári szünet és
szeptemberben nálunk is megkezdődött
az új nevelési év. Két csoportos,
huszonnégy férőhelyes bölcsődénk
szinte teljesen kiürült, mivel négy
kisgyerek kivételével mindenki óvodába
ment az ősszel.
Szeptemberben és októberben érkeznek
az új gyerekek, ilyenkor folyamatos a
beszoktatás nálunk. Ez az időszak
mindenkinek nehéz. A kisgyermeknek
minden új: a környezet, a többi felnőtt, a
többi gyerek és maga a helyzet, hogy
anya „otthagyja” valahol. A szülőnek
pedig el kell tudnia engedni gyermekét,
akivel eddig éjjel-nappal együtt volt,
most azonban közösségbe kerül.
Nekünk, kisgyermeknevelőknek sem

egyszerű ez, de legjobb tudásunk szerint
igyekszünk megkönnyíteni ezeket a
napokat. Azon vagyunk, hogy a szülővel
kölcsönös bizalmon és tiszteleten alapuló
kapcsolatot alakítsunk ki, hiszen csak így
tudja jó szívvel ránk bízni gyermekét.
Ha ezt elértük, akkor már a kicsinek is
könnyebben megy a beilleszkedés,
hiszen nagyon jó „antennái” vannak arra,
hogy mit is gondol apa vagy anya erről
az új helyzetről.
A bölcsődébe való beszoktatás
fokozatos, általában két hétig tartó
folyamat. Az első napokban a szülővel
együtt ismerkedik a pici az új
környezettel és emberekkel, majd napról
napra egyre több időt tölt velünk szülő
nélkül a csoportban. Ezt a folyamatot
nagyban segíti a szülő azzal, ha a
kisgyermek napirendjét már otthon a
bölcsőde kötött napirendjéhez hasonlóvá

alakította. Sokat segíthetnek az otthonról
hozott biztonságot jelentő átmeneti
tárgyak is: a cumi, a kiskendő, egy
kedvenc plüssállat. Jó, ha már a bölcsőde
megkezdése előtt megtapasztalja a
kisgyerek, hogy anya néha elmegy egy
rövid időre, valaki másra – nagymamára,
ismerősre – bízza őt, de hamarosan
visszajön érte.
Minden beszoktatás más és más.
Valakinél könnyen megy az elválás,
másnál csak nagyon nehezen, de egy idő
után már mindenki sírás nélkül jön be
reggel a csoportba, mert érzi, hogy itt jó
dolgok történnek vele és szeretetteljes,
biztonságos, elfogadó környezetben
vidáman telik az itt töltött idő.
Szertetettel várunk minden kis
bölcsődést és szüleiket!

Kutas Zsuzsanna
kisgyermeknevelő
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ÁMK

Bölcsődei beszoktatás

Minden évben, amikor a nagycsoportosok

elballagnak az óvodából, helyüket ismét a
legkisebbek veszik birtokba. Nem volt ez az idei
tanévben sem másként. Szeptemberben
huszonhárom kiscsoportos gyermekkel bővült újra
az óvoda létszáma. Ebből tizenkettő kisgyermek
érkezett a helyi bölcsödéből, ahol a bölcsödében
dolgozó kollégáink kiválóan felkészítették őket az
óvodai életre. Ezúton is szeretnénk megköszönni
fáradságos munkájukat, mellyel a gyermekek
intézmények közötti átmenetét is
megkönnyítették.
Lelkesen és izgalommal vártuk mi felnőttek is az
óvodakezdést. A tanévkezdés előtt szülői
értekezletet tartottunk a szülőknek, hogy az
óvodába lépés előtt minden lényeges
információról tájékoztassuk őket. A beszoktatási
időszak mindig egy kicsit embert próbáló folyamat,
mint a szülőknek, mint a gyerekeknek, mint
nekünk, pedagógusoknak is egyaránt. Az
óvodakezdés mindig nagy változás egy család, egy
gyermek életében, így érthető, hogy ez az időszak
számukra is lelkileg igen megterhelő. Igyekeztünk
minél könnyebbé tenni ezt a folyamatot.
A beszoktatási időszakban az első néhány napban,
a szülők is itt maradtak gyermekükkel. Közösen
fedeztük fel az óvoda udvarát, a játékokat, a
csoportszoba minden szegletét, környezetünket.
Igyekeztünk a szülőkkel is megismertetni az óvoda
napirendjét, szokásainkat, hogy láthassák,
gyermekük hogyan tölti majd a mindennapjait.
Igyekeztünk derűs, nyugodt, kiegyensúlyozott
légkört teremteni a gyerekek számára, hogy
biztonságban érezzék magukat, és hogy érezzék,
az óvoda értük van, és hogy óvodába járni nagyon
jó dolog. Sokat játszottunk, ismerkedtünk
egymással, és bízunk benne, hogy minden nappal
egyre jobban megszeretik majd az óvodát és
társaikat. Fontosnak tarjuk azt is, hogy örömmel és
boldogan érkezzenek az intézménybe, és sok-sok
vidám élményben legyen részük.

Kosán Tímea
óvodapedagógus

Első napok az óvodában…
beszoktatás
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Iskolánk szeptember 17-re hulladékgyűjtést szervezett.
A diákok elsősorban papírt gyűjtöttek, de néhányan fémet is
hoztak. Fontosnak tartjuk, hogy a gyerekekben tudatosuljon,

hogy a környezetvédelem, az újrahasznosítás mindannyiunk
érdeke. A környezettudatos nevelésnek köszönhetően már a
kicsik is tudják, hogyha összegyűjtik a papírt, kevesebb fát kell
kivágni, tisztább lesz a levegő. Az újrahasznosított papírból
környezetbarát tanszerek is készülhetnek. Idén először
nyolcadikosok segítségével felügyeltük a leadás menetét.

Négy tanuló: Urbánovics Mirjáná, Fábián Katinka, Kovács Vera és
Futács Patrik regisztrálta az osztályok által leadott
papírmennyiséget, és segítettek a pakolásnál. Köszönjük
önkéntes munkájukat! Szeretnénk köszönetet mondani a
szülőknek, nagyszülőknek, illetve azoknak a pellérdi lakosoknak
is, akik diákjaink számára lehetővé tették, hogy részt vegyenek
egy közösségformáló tevékenységben, és tegyenek
környezetükért.

Juhászné Kernya Andrea

ISKOLA

Hulladékgyűjtés

Monoszlainé Bors Ágnes önismereti tréner tett látogatást a
Pellérdi Általános Iskola nyolcadik osztályos tanulóinál
szeptember 24-én, hogy segítsen nekik a pályaválasztásban.
14 évesen még nem rendelkeznek fejlett önismerettel, ami a(z
élet)tapasztalatok hiányából adódik. Ahhoz, hogy
felelősségteljes döntéseket tudjanak hozni, meg kell ismerniük

készségeiket, képességeiket, érzelmi világukat, fel kell készíteni
magukat a váratlan kihívásokra. Fontos, hogy ismerjék
erőforrásaikat, korlátjaikat, tisztában legyenek saját
személyiségünk előnyeivel és hátrányaival. Fel kell mérniük
külső-belső motivációjukat, törekvéseiket.
Az önismeret egyik leglényegesebb tulajdonsága azonban az,
hogy fejleszthető, és fejlődése soha nem zárul le. Fontos az is,
ha tudjuk, honnan hová tartunk, melyek a fő célkitűzéseink,
mennyire vagyunk képesek rugalmasan reagálni a változásokra.
Az óra első részében megismerkedett oktatónk a gyerekekkel,
majd különböző feladatok elé állította őket. A teremben
kihelyezett foglalkoztató játékokat, amik segítségével
megértették a tanulók kompetenciáik mibenlétét. A lányok
tánclépéseket gyakoroltak, a fiúk kockákból építettek tornyot,
zenéltek, és voltak, akik egyéni feladatmegoldókká váltak,
például többszempontú fogalmazást írtak. A diákok mindvégig
fegyelmezetten viselkedtek, a készség- és képességmérést
kifejezetten élvezték, majd körbe ültek és megosztották
egymással a tapasztalataikat, és levonták a konzekvenciát.
Trénerünk motiváló plakáttal és útmutatással búcsúzott tőlünk.
Ezúton is köszönjünk neki a lelkiismeretes munkát!

Szabó Hajnalka

Önismereti tréning



A Pellérdi Általános Iskola diákjai
szeptember végén a könyvtárban
emlékeztek meg e jeles napról. Célunk,
hogy minden gyermek foglalkozzon a
mesével valamilyen formában. Így nem
egy nap, hanem kb. 2 héten át
vetélkedtünk, játszottunk, meséket

hallgattunk, filmeket néztünk.
A népmesék világa más, mint a mai
modern mesék, a kép, és a szöveg
tekintetében is. Mégis mindkettőt
egyaránt szeretik, a kicsik, de még a
nagyok is. Öröm nézni, ahogy
belefeledkeznek a történetek
hallgatásába. Remélem, mindenki
tisztában van a mese építő szívet, lelket
melegítő szerepével. A napokban az
Indexen olvastam egy összefoglaló
cikket a mese szerepéről, melyet
megosztok az olvasókkal.

A cikk Einsteint idézi egy tanulságos
szövegrészlettel: Hogyan neveljünk
intelligens gyermeket?
„Ha azt akarjátok, hogy intelligensek

legyenek a gyerekeitek, olvassatok nekik
tündérmeséket. Ha azt akarjátok, hogy
még intelligensebbek legyenek,

olvassatok nekik még több
tündérmesét.”
Albert Einstein
„Amikor mesélés közben a gyerekre
pillantasz láthatod, hogy a hangodat és a
történetet hallgatva egy idő után már
máshol jár. A kis fejében elindult a
„mozi”. Ez a kisgyerek fejlődése
szempontjából nagyon fontos folyamat,
hiszen pár év múlva az iskolában annál
jobban érti az olvasott szöveget, minél
jobban meg tudja alkotni a szöveg
alapján a saját belső képeit. Olyan ez,

mint a konditerem. Minél többet jársz
edzeni és minél profibb gyakorlatokat
végzel, annál látványosabb az elért
eredmény is. Gyermeked agyának a
mesék jelentik a konditermet. Minél
többet mesélsz Neki és minél inkább
figyelsz arra, hogy korának megfelelő
szövegeket halljon, az eredmény annál
látványosabb lesz.
A gyerekek agya csodálatos! A mesékből
kiszedegeti a számára fontos dolgokat és
azokat jó mélyen elraktározza a
tudatalattijában. Amikor szükség van rá,
szépen előkeresgéli. „
Index Czakó Réka 2018. 10. 01.
A teljes cikk elérhető:
https://index.hu/i2/#http://egigerokonyvek.blo
g.hu/2018/10/01/einstein_elarulta_hogyan_nev
elhet_barki_intelligens_gyereket_modszeret_m
a_tobb_millio_szulo_alkalmaz
Miért jó a mese?
Szórakoztat, biztonságot ad az elalvás
előtt, fejleszti a memóriát, az empatikus
és szociális képességeket, segít a

gyerekeknek (talán még nekünk
felnőtteknek is) megbirkózni a
mindennapi nehézségekkel,,
problémákkal. Nem véletlen, hogy egyre
több meseterapeuta foglalkozik a
szorongások oldásával.
Legnagyobb hazai szakértő a témában
Boldizsár Ildikó. Néhány könyvcím
ajánlónak: Esti mesék lányoknak, Esti
mesék fiúknak, Hamupipőke Facebook-
profilja - Meseterápiás esetek, Esti mesék
a szeretetről.

Katicsné Somogyvári Ildikó
könyvtárostanár
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A népmese napja 2018. 09. 30.

Hagyományokhoz híven október 6-át,
az Aradi vértanúk napját az ötödik

osztályos tanulók közreműködésével
ünnepeltük iskolánkban. A gyermekek
már hetek óta készülődtek, hogy méltó

módon emlékezzenek meg az aradai
vértanúk haláláról. Egy – egy ilyen
ünnepi megemlékezés segít abban, hogy
a tanulóink közelebb kerüljenek azokhoz
a hősökhöz, akik a hazájukért életüket
áldozták. Ünnepi köntösbe bújtatva
beszéljenek a hazáról, az önfeláldozásról,
a szabadságról, a vértanúságról, a
tiszteletről, a hazaszeretetről.
Világunkban még inkább szükség van
arra, hogy az iskolában ünneplőbe
öltözve érezzék meg a gyermekek
minden ünnepnek a fontosságát,
üzenetét, közöttük az aradi vértanúk
napját is, amikor arra emlékezünk, hogy
1849. október 6-án 13 honvédtisztet
kivégeztek a szabadságharcban folytatott
tevékenységük miatt.

Brunner Anita
osztályfőnök

Október 6-a gyásza
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Végezetül álljon itt néhány
gondolat, hogy mit jelent a
pellérdi iskolásoknak a haza:
„Az otthont jelenti a haza. Jó,
mert nincs háború és béke van,
minden gyerek tanulhat.”
„Azért szeretem a hazámat,
mert otthont adott nekem.
Azért szeretem a hazámat,
mert életet adott nekem. „
„Nekem a haza ezt jelenti:
szeretet, tisztelet, szabadság,
összetartás, becsület. „
„Nekem a haza a családot
jelenti. „
„Itt vagyok otthon, itt születte,
itt élem az életet. „
„Nekem a hazám a szeretet. „
„Az én hazám: Itt vagyok
otthon, itt születtem, itt élem
az életem. „
„Nekem a ház az otthont, a
szeretetet és a szabadságot
jelenti. „
„Szabadság, szép tájak, Duna,
Tisza, folyók. „
„Nagyon sok embernek
köszönhetjük, hogy van ez az
ország. „
„Nekem a haza az otthont
jelenti. Itt nőttem fel, ezt a
nyelvet beszélem
anyanyelvként.„

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Pöltemberg függ majd ezen;
Oly gyanútlan, oly vidám,
Olyan deli, olyan ép,
S holnap ezen fojtja meg
A nyomorú söpredék

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Holnap Török függ majd ezen;
Nagy tudomány... mostan is
Olvas egész éjen át...
S holnap ezen köti föl
A tudatlan butaság.

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Lahner György függ majd ezen;
Maga volt a becsület,
Mely erényit elfödi,
S holnap itt a szemtelen
Becstelenség felköti.

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Holnap Knézics függ majd ezen;
Tiszta szent volt; harc előtt
Imádkozott mindenütt,
S fölfeszítik reggel ők,
Kiknek nincsen istenük

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Nagy-Sándor függ majd ezen;
Honszerelmes nagy vitéz,
A hazáért halni kész,
Jaj, hogy itten öli meg
A hazátlan gyülevész!

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Leiningen függ majd ezen;
Fejedelmi sarjadék,
Büszke, nemes, lovagi,
S nyirkos kézzel fojtja meg
Holnap a sehonnai!

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Holnap Aulich függ ezen;
csupa emberszeretet,
Szíve olyan fenn dobog,
s viradóra megölik
Embertelen zsarnokok.

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Damjanich függ majd ezen;
Minden lépte diadal,
Babérokban járt övig,
S a gyávák, kik szaladtak,
Holnap a hőst felkötik.

Mit faragsz, ács, mit faragsz
Itt a késő éjjelen?
- Akasztófát faragok,
Vécsey függ majd ezen;
Nagylelkű, ki nem tiport
Földre sujtott ellenén,
Mostan kézre ő jutott,
S meghal hóhér kötelén.

Az úristen verje meg,
Ne bocsásson meg nekik,
Kik velem itt e kilenc
Akasztófát ültetik;
S azoknak, kik hajnalon
Itten vesztik életük:
Mindörökkön örökké
Áldva légyen szent nevük.

Tóth Kálmán:

Mikor az
akasztófákat

faragták



Kedves Olvasóink!

Folytatjuk ötleteink átadását: talált dolgokból, egyszerűen,

hogyan tudjuk környezetünket barátságosabbá varázsolni, s
beszámolunk egy tőlünk 800-1000 km távolságban,
Erdélyben, élő magyar népcsoportról, hagyományőrzéséről.
Ennek apropóját az adja, hogy szeptember 16-ára meghívást
kaptunk Zengővárkonyba, a Magyar Örökség Napja
alkalmából, a Míves tojásmúzeum által szervezett szakmai
találkozóra, ahol meghallgattuk Veres Emese néprajzkutató
előadását a "Barcasági csángók írott tojásainak mintakincse és
egyéb hagyományaik" címmel.
Ha cikkünk felkeltette e távolban élő rokonaink iránti
érdeklődésüket, jó szívvel ajánlom, látogassanak el Brassó és
környékére! Nem fognak csalódni.

Ánévm

Szeretem az őszt. A trópusi és hideg égövi tájakon nem
létezik, a mérsékelt égöv egyik évszaka. Örülhetünk, hogy
részünk van benne.
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Iskolai kirándulás
Pécsváradra, Bikalra

Őszi hangulat
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Keresgéltem az ideillő versek között
(kellemes elfoglaltság volt egy csésze
tea mellett), a következőt választottam.

A forróság elmúltával, ősszel
elindulhatunk kirándulni, amit jó
összekötni a vadgesztenye és más őszi
termések, falevelek gyűjtésével.
Ajánlom mindenkinek, szép élmény
gyerekeknek, felnőtteknek!
Ha a talált kincsekből hangulatos
lakásdíszeket készítünk, a jó időtöltés
mellett sikerélményben is részünk lesz.
Én a természetben talált kincseket
kiegészítve a kertben lévő hortenziával,
díszalmával, dísztökkel állítottam össze
a hónap kézműves tárgyának választott
kosarat.

Bakányné Krímer Ágnes

Néhány gondolat a barcasági
csángókról, hagyományaikról

Az erdélyi magyarság legdélebbi

népcsoportja él a Barcaságban, az Olt
és a Brassói havasok ölelésében.
Magyarok, szászok, románok
együttélésének, sajátos vonásokban
gazdag színhelye ez a tájegység.
A történelem során összefogás
jellemezte az itt élő falvak lakóit az
ellenséggel szemben, legyen az kun,
tatár vagy török. Ez fennmaradásuk
szempontjából igen fontos volt. Sajnos
előfordult olyan is, hogy székelyföldi

huszárok dúlták fel az itt élő román
falvakat, amire természetesen
megtörtént a viszontválasz is. De nem
ez volt a jellemző.
A barcasági magyarságot néhány
évszázada csángóként tartjuk számon,
mely nem azonos a gyimesi, moldvai,
s más csángó csoportokkal. Maga a
„csángó” szó kiszakadást, máshova
kerülést jelent. Nyilván a Székelyföldről
kerülhettek erre a területre az itt élő
magyarok.
Tíz település tartozik a Barcasághoz.
Ezek a csángó falvak gazdag szellemi
örökséget halmoztak fel az idők során.
Erről vallanak hagyományaik,
szokásaik, kézműves termékeik.
Szépérzékükről tanúskodnak
településeik, házoromdíszeik, festett
bútoraik, népviseletük, táncaik, írott
tojásaik, stb. Amelyek egymásra hatást
mutatnak az itt élő szász és román
népekével.
A polgárosodással és a nem kívánt
társadalmi rendszer idején, náluk is
érezhető volt a hagyományok
ápolásának kopása, némelyek
elfeledése. Azért mára is maradt még a
szokásokból. Pl. ami nálunk ismeretlen,
a kakaslövés, a goricatánc, a boricajárás
vagy a nálunk is ismert farsangtemetés,
tojásírás.
Ez utóbbi igen nagy veszélyben volt,
mert éveken át „kiment a divatból”,
nem készítettek írott tojást az ott élő
lányok, asszonyok. Veszélybe került a
jellemző mintakincs. Már-már úgy tűnt,
feledésbe merül. S ahogy ilyenkor lenni
szokott, valakinek eszébe jutottak
gyermekkori emlékképei a hímesekről.
Kutatni, érdeklődni kezdett a minták
után, s mint a mesében, talált is.
Jelenleg 150 jellegzetesen barcasági
mintát jegyeznek.
E kihalóban lévő hagyományt még
időben újraélesztették. Tojásíró
tanfolyamokat, különböző programokat

szerveznek, melyeken a tojásírás is
szerephez jut. Az egyik ilyen, ami
nekem is elnyerte tetszésemet, a
„Tojásírás éjszakája”. Különleges és
varázslatos lehet a részt vevők számára
az amúgy is „Varázslatos hímes tojás”
készítése közösségben, az éjszakai
órákban.
Nekünk is ki kellene próbálnunk!

Ácsné Vér Márta

Kányádi Sándor:
Valami készül

Elszállt a fecske,
üres a fészke,
de mintha most is
itt ficserészne,
úgy kél a nap, és
úgy jön az este,
mintha még nálunk
volna a fecske.
Még egyelõre
minden a régi,

bár a szúnyog már
bõrét nem félti,
és a szellõ is
be-beáll szélnek,
fákon a lombok
remegnek, félnek.
Valami titkon,
valami készül:
itt-ott a dombon
már egy-egy csõsz ül:
Nézd csak a tájat,
de szépen õszül.

Négy eseményről számolhatunk be
a mögöttünk hagyott nyárról.
Júniusban és szeptemberben egy-egy
lelkigyakorlaton vettünk részt a
Domus Mariae zarándokházban.
Júliusban a Máriapócsi kegyhelyet
látogattuk meg. Szent István
királyunk ünnepén, a megszokott
módon egynapos zarándokutat
tettünk Máriagyűdre. Mind a négy
alkalommal a plébánosunk,
Dr. Horváth István nagyprépost atya
volt a lelki vezetőnk.
A lelkigyakorlatokon tartottő

Nyári beszámoló
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előadást az evangéliumi tanításokból.
Sok hasznos ismerettel
gazdagodtunk. Minden nap részt
vettünk szentmisén, keresztutat
jártunk és zsolozsmát imádkoztunk,
lehetőségünk egyéni imákravolt ,
elmélkedésekre és sok beszélgetésre
is. Szeptember 22-én a vasárnapi
szentmise után egy olasz férfikórus
koncertjét hallgathattuk meg, ami
gyönyörű élményt adott
mindannyiunk számára. A Domus
Mariae ellátása, mind a szállás, mind
az étkezés tekintetében kiváló volt.
Július 6-án érkeztünk Nemzeti
Kegyhelyünkre, Máriapócsra,
ellátásunkat a zarándokház
biztosította. A zarándokház a közép
európai Mária út egyik állomása, a
Bazilikával szemben épült fel.
A Szent Mihály-templom avagy
máriapócsi kegytemplom híres
Mária-búcsújáró kegyhely, amely
1696-ban vált ismertté a könnyező
Szűz Mária révén, amikor egy liturgia
alatt a pici pócsi fatemplomban a
hívek arra figyeltek fel, hogy
könnyezik a Szűzanya képe.
A könnyezés híre Bécsbe is eljutott
és I. Lipót császár Bécsbe vitette, ma
is megtekinthető a Stephánsdomban.

Másolatot készítettek róla, amely
1715-ben 2 hétig, 1905-ben 18
napig könnyezett Máriapócson.
Délután részt vettünk a
kegytemplomban görög katolikus
szertartáson, ami sokunk számára
eddig ismeretlen volt. Ismerkedtünk
a kegyhellyel, a környékkel.
A második napon a plébános atya
által tartott reggeli szentmise után,
elmentünk Nyírbátorba ahol a
Báthori-várkastélyt és panoptikumot
néztük meg. Lehetőséget kaptunk
történelmünk egy szeletének
megismerésére. Egy időutazáson
vettünk részt, interaktív kiállítás
keretében. Nyírbátor
Magyarországon, a Nyírség szívében
található. A 13500 lakosú város
Szabolcs-Szatmár-Bereg megye
leggazdagabb történelmi értékeivel
rendelkezik. A dombtetőn emelkedik
az impozáns, magas, gótikus,
középkori eredetű Nyírbátori
református templom. A templomban
tartalmas idegenvezetést hallgattunk
az ottani református Tiszteletes Úrtól.
Délkeletre tőle magasodik a fából
ácsolt vaskos, zsindellyel fedett
harangláb (épült 1640 körül) amely
kilátóként is szolgál. A bátrabbak

felmentek és megcsodálhatták a
gyönyörű panorámát. A református
és a Minorita templomot összekötő
Várostörténeti sétányon az
érdeklődők életnagyságú
szoborillusztrációk segítségével
ismerhetik meg Nyírbátor történelmi
múltját. A Nemzeti Kegyhely
legújabb épített értéke a
közelmúltban épített fatemplom,
amit a harmadik napon látogattunk
meg. Ma már nincsenek a
Máriapócsihoz hasonló fatemplomok
Magyarországon. A zarándoklat
zárásaként a fatemplomban a
plébános atya tartott egy szép
szentmisét. Búcsúzásul a pellérdi
templom kórusa gyönyörű énekével
köszöntötte Szűzanyáta .
„Ma Máriától jönnek a szívek,
Ma Mária-kép minden durva lábnyom,
Szívemben sír a pócsi Mária
Egy őszies emlékes délutánon.
….
Óh Mária, Élet, giling-galang,
Áldassál hogy ma találkoztam véled.”

/Ady Endre 1910/
Sok-sok lelki és fizikális élménnyel
gazdagodva térünk haza mindhárom
utazásról. Úgy érzem, mindezt
sokunk nevében írhatom le.

Bata Gabi, Radnai Tünde,
Székely Viktória, Lukács Gábor
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Egy kis gyors és friss összefoglalást

írnék a második Pellérdi Szabadtűzi
Halételek napján történt
horgászversenyről és az ott zajlott
eseményekről.
Második alkalommal szerveztünk
horgászversenyt családok, és csapatok
számára október első szombatján.
Nevezni előzetesen, és a helyszínen

lehetett reggel fél hétkor. A csapatok
gyors helyhúzás után elfoglalhatták a
horgászhelyeiket, megkezdhették az
etetést, majd hét órakkor kezdhettek el
pecázni. A korai óra ellenére tíz családi
és baráti társaság adta le a nevezését,
melyek három- négy főből álltak.
A csapatok jó kedvét jellemezte a
névválasztás is a pl.: Transzformersz, a
Koránkelők, Akela, Aprónép,

Amatőrök, a Rózsaszínpárduc, Mókus
örs, Horgászegyesület, Szabó csapat
mérte össze tudását. Az eredmény a
tízórai kürtszó után következőképpen
alakult: harmadik a Horgászegyesület
csapata lett, második a Szabó csapat
3,75 kg, elsők az Amatőrök lettek, akik
nem is voltak olyan amatőrök ugyanis
a fogásuk 8,9 kg volt! A verseny
legnagyobb halát Horvát Ágnes fogta
egy 3,5 kg-os pontyot. Közben a
gombánál már lázasan készültek a
halászlevek és a különböző halétel
különlegességek. A halfőző mesterek
bemutatót tartottak különböző régi és
elfeledett hal készítési szokásokról,
megmutatták hogyan készül a
mundéros csuka, vagy a csiptetős
ponty, és jó tanácsokat adtak a halászlé
elkészítéséhez is. A halkészítési
versenyen is szép eredményt ért el a
Horgászegyesület csapata, bár a
halászlevünk nem ért el helyezést, de
mind elfogyott, és a tárcsán sült
káraszunkat a halételek között zsűri
első hellyel jutalmazta!
Összességében egy hangulatos, jól
megszervezett programon vehetünk
részt mind szervezőként mind
résztvevőkent.
A horgászás csak az amúgy is nyugodt
emberre hat nyugtatólag.
Az izgága természetűt halálra idegesíti
az is, ha van kapás, az is, ha nincs - és
különben sem szereti a halat, mert
nincs türelme kiszálkázni.

Balla D. Károly

Ifj. Kiss György

CIVIL SZERVEZETEK

Második családi és csapat horgászverseny.

A 2018. szeptember 28-i Kertbarát Klub
összejövetelen Schmidt Mátyás elnök úr
felkért, hogy az októberi Pellérdi Tükör
számban adjak tájékoztatást az újbor első
fejtés körüli teendőkről. Az összejövetelen
is kifejtettem, hogy nem vagyok híve az
egyes témák újbóli ismétléseinek
közreadásával (erről a 2017. novemberi
szám 9. oldalának bevezető cikkében már
közreadtam a részletes álláspontomat).
Tájékoztatásul jelzem, hogy a felkért
témával kapcsolatban igen részletes leírást
adtunk már közre a Pellérdi Tükör alábbi
számaiban:
-14. évfolyam (8. szám) 2015. októberi

szám 11. oldal
-15. évfolyam (7. szám) 2016. szeptemberi

szám 11-12. oldal
-15. évfolyam (9. szám) 2016. novemberi

szám 12. oldal
Akinek rendelkezésre állnak a felsorolt
példányok, kérem, hogy elevenítsék fel az
ismertetőket.
Az ismétlések nélkül természetesen
szívesen tájékoztatom a kedves olvasókat
–szerény tárgyi és 35 éves kertészeti és 30

éves szőlész-borász gyakorlati
tapasztalatom valamint a témákkal
kapcsolatos sokrétű szakkönyv, szaklap és
saját gyűjtésű cikkek segítségével- az
alábbi témakörökben:
-holisztikus szemléletmódú termesztés
-kertészkedés a tervezéstől a betakarításig
-bogyósok és gyümölcstermesztés, pótlás
-gyógy és fűszernövények
-szőlőművelés, borászat
-növényvédelem, növénybetegségek, állati

kártevők
-időszerű teendők
Gyakorlati tudás nélkül gyenge pontjaim a
szobanövények és a kerti virágok világa.
A témával kapcsolatos kérdéseiket a tárgy
hónapokat megelőző hónap 25-ig tegyék
meg Schmidt Mátyás elnök úrnak vagy
személyesen nekem (Farkas József 30 364
6228 mobilszámon 12-13 óra között vagy
tavasz, ősz, téli időszakban 18 óra után,
nyári időszakban 20 óra után). Igyekszem
szakszerű választ adni a felvetett
kérdéseikre (egyfajta kérdezz- felelet
módszer)
Természetesen ilyen fajta kérésnek
tekintem az elnök úr kérését, az ismétlés

ellenére és igyekszem szakszerű választ
adni.
Általános tájékoztatás:
1. a közvetlen2018 évi szüretről:

környezetünkben – de országosan is
elmondható -, hogy mennyiségileg és
minőségileg is kedvező és jó évjárat a
2018. évi, ezt a minősítést fő vonalakban
az alábbiak segítették elő:
- nem voltak jelentős fagykárok
- korai kitavaszodás, korai metszés

lehetőség
- májusban nyáriasan meleg időjárás

elősegítette az erőteljes vesszőfejlődést,
szokásos csapadékmennyiséggel

- átlagosnál melegebb nyári időjárás,
napos órák száma kedvezően alakult

- gombabetegségek inváziószerű
támadása elmaradt, feltehetően a
kedvező időjárásnak illetve tervezhető
növényvédelemnek

- kedvező és korai szüret lehetőség
Gyakorlatilag a szüreti higiénia, a szakszerű
erjesztés illetve a szőlőművelő ismeretétől
függ a minőségi újbor.
2. Néhány gyakorlati jó tanács az első

fejtésig: (idén is és a jövőben is)

Tisztelt Olvasó!
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Must:
- Pontos mustfok mérés:

1. többórás szüret esetén több minta,
átlagosítás

2. hőfok mérés: a látszólagos
mustfokból a valóságos mustfok
megállapítása a hőfok korrekcióval:
Ha a must hőmérséklete:

Co fok korrekció
10,0 levonandó 0,3
17,5 -
20,0 hozzáadandó 0,1
25,0 hozzáadandó 0,4
30,0 hozzáadandó 0,7
35,0 hozzáadandó 1,0

köztes hőfoknál alkalmazzunk
korrekciót

- Újbor tervezés:
ha a valóságos mustfok

erjedés után várható szeszfok
14 8,4o

15 9,1o

16 9,8o

17 10,6o

18 11,3o

19 12,1o

20 12,8o

21 13,5o

22 14,35o

23 15,1o

Kistermelői szinten javasolt a 19, 20,21
valóságos mustfok megteremtése
természetes úton vagy javítással, ezzel
elkerülhetőek egyes borbetegségek
(pimpósság, nyúlóság).

- Must javítás
Lehetőség – törvényesen:
sűrített must
a répacukor szőlőidegen, must idegen
anyag a törvény előírása szerint.
Kistermelői szinten sajnos a javítás csak
az utóbbival oldható meg.
Javasolt adagolás: 100 literenként 1
valóságos mustfok emeléséhez 1,2 kg
kristálycukor
A cukor feloldásához, ha szagmentes
ivóvizet használunk, akkor 4 liter
ivóvizenként szintén 1,2 cukor
szükséges.
A cukor adagolása mindkét esetben 0,8,
1,0 kg cukorral indult, de sajnos romlott
a cukor minősége.
A javítási anyag hőfokát, ha szükséges
max. 35 C -ig hűtsük le, mert ennélo

magasabb C adagolása a természeteso

élesztő és fajélesztő gombákat károsítja,
amely akadályoztatja, illetve leállíthatja
az erjedési folyamatokat, amely édes és
alacsony szesztartalmú újbor formában
jelenik meg és különböző
borbetegségekben vagy drága és
nehezen beszerezhető javítóanyagok
(tiszta gyógyszertári szesz) bevetését
teszi szükségessé.

- A cefréhez vagy musthoz használható
erjedést elősegítő anyagok
� Enzimbontó: vörösboroknál a héj

színanyagainak és a szőlőhús bontását,
fehér cefréknél a szőlőhús bomlását
segíti elő.
Tilos: vörösboroknál a nem bogyózott
cefrénél alkalmazni, mert a héjon
erjesztés (min. 7 nap) miatt a cefréből
a kocsányt is bontja (borbetegség:
kocsány íz)
Fehérbor cefréjénél tisztázzuk az

enzimbontó hatásának idejét:
- van már 1-2 órás
- 12-24órás hatástartalmú készítmény
Fentiek figyelembevételével préseljük
a cefrét.

� Tápsó: a mesterséges fajélesztő
„eledele” elősegíti a fajélesztő
elszaporodását

� Fajélesztő: néhány száz forintba kerülő
(tasakos, vagy az „Óvörös”
borászboltban kimért formában”
mesterséges élesztő, amely a cefrébe
vagy a mustba keverve elősegíti,
illetve meggyorsítja a biztos erjedést.
Különösen fontos a rohadt szemeket
tartalmazó cefre esetén. A „jó”
gombák felszaporodása rohamos,
egyben elnyomják a vad élesztőket,
amelyek elől „eleszik” a táplálékot és
a cukrot lebontjál, átalakítják alkohollá.

� Porkén: vörös szőlő esetén hibátlan és
hibás (rohadt) cefre esetén is kötelező
az alapkénezés (héjon erjesztés,
oxidációs hatás miatt). Fehér szőlő
esetén, hibás és rohadt szemeket
tartalmazó cefre esetén szükséges az
alapkénezés

Akinek lehetősége van, javaslom, hogy
az erjedést elősegítő anyagok
beszerzését az „Óvörös” borászboltban
eszközölje, mert:

- szőlőfajta szerint pontosan kimérik a
cefre mennyiség szerinti adagokat

- a tasakokba kimért adagokat ellátják
írásbeli tájékoztatóval

- természetesen Vadai Mihály és kedves
felesége szóbeli tájékoztatást is ad,
felvetett kérdésekre válaszol.

3. Az első fejtés:
Alapjavaslat: (nem reklám célzattal)
akinek lehetősége van az első fejtés előtt
0,5 liter újbor mintát vigyen el az
„Óvörös” borászboltba (Pécs, Felsőmalom
u. 25.) ahol az alábbi legfontosabb alap
információkat:
- szeszfok megállapítása (hiteles

mérőeszközzel)
- szabad kénessav szint (vegyszeres

módszerrel)
Az adott és mért adatokhoz a
tulajdonosok írásos és szóbeli
tájékoztatást, kezelési javaslatot adnak.
Mintánként 600-800 Ft a költség. Akinek
nincs lehetősége az alapjavaslat
megtételéhez, annak az alábbi
tájékoztatást adom:

I. Erjesztés utáni teendők:
Az újbor hőmérsékletét (20-30 C ) állítsuko

vissza pince hőmérsékletűre (12-15 C ),o

mert a langyosság kedvez az
almasavbontó baktériumoknak, ezért az
alkoholos erjedést követheti a biológiai
savbomlás.
� Ha az újbor savtartalma 6 g/l vagy az

alatti értékű, kénezzük meg a bort (100
literenként 1-2 dkg borkén) és törekedni
kell a pincehőmérséklet elérésére

� Ha a bor savtartalma 8-10 g/l tartsuk
meg az erjesztési hőmérsékletet és
hagyjunk utat a biológiai savbomlásnak

II. (kistermelői szinten)Az első fejtés
Az egyik legfontosabb borkezelési munka,
ezért ne halogassuk (erjesztés befejezése
után 3-8 hét),mert a seprő igen könnyen
bomló anyag (sok fehérje, elhalt
élesztősejtek, vegyszermaradvány, stb).

Ezért kellemetlen íz és szag kerülhet a
borba és megzavarhatja az ital harmonikus
fejlődését.
Mozzanatai:
1. Erjedés után kénezzük (lásd I./3.), majd:
-2-3 hét után fejtsük az új bort
-később fejthetőek a savas, testes, esetleg
erjedetlen cukrot tartalmazó fehér vagy
vörös borok
2. Mintavétel és törési próba:
- fehér üveg, félig töltve,
szobahőmérséklet,
1-2 napig megfigyelésa.
� A bor nem hajlamos törésre

(változatlan,tiszta marad):nyílt, levegős
fejtés, mérsékelt kén 1 dkg/100 L

� a törés kezdeti jele (felületén 1-2 mm
zavaros) 2-3 dkg/100 L

� Barnatörött bor: a teljes mennyiség
zavarossá válik erősebb kénezés
4dkg/100 L

3. Fejtés és kénezés:
- Seprő leválasztás (seprő vtg mérése, ettől
függően a leeresztő tömlő rögzítése fa
pálcához)
- Tényleges fejtés (nyílt vagy zárt) tiszta
kádba
- Lefejtett új bor kénezése (lásd 2. pont)
porkénnel vagy 5%-os folyékony kénnel
A porkénnel történő keverés s törési próba
alapján (lásd II.2 a, b, c  szerint)
Folyékony kén használata esetén
(kéndioxid 5%-os vizes oldata):
- Egészséges újbor (gyenge kénezés)
1dl/hl
- Közepesen kénes ( barna törés kezdeti
jele) 2dl/hl
- Erős kénezés (barna törött újbor) 3dl/hl
A kénezés előtt lehetőleg, saját vagy
laboratóriumi vizsgálattal (pl: Óvörös
borászbolt Pécs, Felsőmalom utca 25)
állapítsuk meg a bor saját kénsavas szintjét
és a kénezést ennek figyelembevételével
végezzük el.
Szakirodalmi javasolt kénessav szintek:
Fehér boroknál:
� Savas,száraz,közepes (11-12 v/v %)

alkoholtartalmú, valamint
édes,magasabb (13-14 v/v %)
alkoholtartalmú borok: 20-25 mg/l

� Lágy,száraz vagy magasabb
alkoholtartalmú és illatos buké borok:
30-40 mg/l

� Mint előzőek, de alacsony
alkoholtartalmú (9-10 v/v %) borok: 45-
50 mg/l

Vörös borok:
� Lágy borok 15-20 mg/l
� Savasabb borfajták 10-15 mg/l
Mivel a szabad kénessav idővel lekötődik,
hatástalanná válik, a továbbiakban is
ellenőrizni kell a szabad kénessav szintet és
ennek ismeretében a bort kiegészítő
kénezéssel kell kezelni.
- A kénes bort a kitisztított és
kicsepegtetett (szárított) fogadó hordóba
öntjük
- A hordót vagy tartályt – oxidációt
akadályozó módon teletöltjük és
hermetikusan lezárjuk,a maradék bort
kisebb üvegballonokba fejtjük és ezt
fogyasztjuk először.
A Márton napi liba sülthez, kellemes ízű
és harmonikus újbor fogyasztást kíván.

Farkas József
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11 éve lakunk a településen, ahol
igyekszünk a lehetőségeinkhez
mérten bekapcsolódni a lakóközösség
életének kulturális tevékenységeibe.
Nem volt még olyan év, amikor
kihagytuk volna a szokásos őszi

felvonulást. Teljesen magától értendő
volt, amikor Bodai Marika
megosztotta, hogy aki részt szeretne
venni a szüreti bálon, szeretettel
várják csütörtökön a művelődési
házba. Gyerekeimmel karöltve

elmentünk. Gondoltam lugas
építésben, vagy hasonlóban lesz
részünk. De nem! Mire észbe kaptam,
egy ruhapróba kellős közepén álltam
és jött a kérdés, lennénk-e Istvánnal
az idei bíró, bíróné. Hát lehet erre

mást mondani?! Segíteni mentünk, és
ha így tudunk hozzátenni a
mulatsághoz, mi bajunk történhet?!
Percekkel később szakavatott kezekbe
kerülve, Marika és Irénke irányításával
már a ritka búza lépéseit igyekeztünk

elsajátítani. A következő napok lázas
gyakorlással teltek otthon is.
15.-én már amilyen izgalommal,
olyan büszkeséggel telve indultunk
útnak a felvonulásra, hiszen ezekben a
csodás ruhákban megjelenni egy

egészen más embert kívánt,
igyekeztünk hát ennek megfelelni.
Külön öröm volt számomra, hogy az
idén annyi tündéri, picike táncossal
bővült a menet, amiben rég lehetett
része Pellérdnek. Az útvonal némileg
változott és a megálló helyek száma
csökkent, de a meglévőknél
szeretettel látták a részvevőket
roskadásig töltött asztalokkal.
A felvonulás végén, a művelődési ház
udvarán bográcsokkal felszerelt
utánpótlás várta az éhes vándorokat.
Ezt követően Benyovszki Zoltán húzta
a talpalávalót. Szülőként megható volt
látni a táncosbőrbe bújt gyermekem;
és mi mással tudnánk kellően
ösztönözni a fiatalokat, ha nem a
példával!
Nem tehetek mást, csak megköszönni
tudom a lehetőséget, hogy részesei
lehettünk és bátorítani tudom Önöket,
Benneteket, hogy évről-évre legalább
ilyen látogatottságú legyen minden
helyi program.

Sajnovics Andrea
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Tisztelettel és nagy-nagy szertettel
köszöntöm településünk idős, szép korú
lakóit, kedves vendégeinket Pellérd
Község Önkormányzatának képviselő
testülete és a szociális bizottság nevében.
Ismét eltelt egy év és 2003-tól immár
hagyományt teremte ünnepeljük az Idősek
Világnapját.
Az Idősek Napja nem lehet soha csak
egynapos ünnep!
A fiatal generáció feladata és kötelessége is
egyben, hogy méltóságteljes öregkort
biztosítson az idős embereknek. Érezzék az
idős emberek is, hogy feladatuk, szerepük,
helyük van a közösségünkben.
Fontos az egyénben rejlő erő, a hit az
emberi kapcsolatok erőssége. A kis
közösségnek támogató, megtartó ereje
van, településünkön jól példázza ez a mai
ünnepi összejövetel is és mindazok a
rendezvények, amelyekben az időseknek
szerepe, helye van.
A mai ünnepélyünk is összefogással
valósult meg kezdve a délelőtti
istentisztelettel, amit a kanonok úr az
idősekért és betegekért ajánlott fel.
A legnagyobb tisztelettel köszönöm meg
MINDENKINEK, aki a rendezvény
szervezésében, megvalósításában részt
vett.
Köszönöm, hogy a rajzpályázaton, mely a
kezekről szólt, nagyon sokan részt vettek
sok szép alkotás született. Köszönettel
tartozom a pedagógusoknak, a szülőknek,
akik biztatták a gyerekeket és legfőképpen
a gyerekeknek, hogy rajzaikkal színesebbé
tették a mai alkalmat.
A rajzok nagyon jól példázzák a nagyszülő
és unoka kapcsolatát. Bizonyított tény, ahol

megvan és szoros a nagyszülő-unoka
kapcsolat ott a gyermek érzelmi fejlődése
gyorsabb és gazdagabb.
A szeretni-tudás, a türelem, a
megértésművészetének birtokosai Önök,
amit nem tudunk eléggé megköszönni.
Köszönjük mindazokat az értékeket,
amelyeket Önök megőriztek és mindazt,
amivel minket felvérteznek és
gazdagítanak! Nagyon jó egészséget,
magánéletükben boldogságot,
közösségünkben szeretetteljes együttlétet
kívánok.
Kérem, fogadják a következő rövid, ámde
elgondolkodtató történetet, ami a
nagymama és lányunokája közti jó
kapcsolatot példázza.
Szeretettel:

Hegedüsné Hegyi Edit
Szociális Bizottság elnöke

A történet egy elkeseredett fiatal lányról
szól, akinek rosszul mennek a dolgai, és
úgy tűnik, hogy élete darabokra hullik.
Valahányszor megold egy problémát,
mindig újabb jelenik meg életében. Nem
tudta, hogyan menjen tovább az életben,
így elment a nagymamájához, hogy
elpanaszolja napi küzdelmeit.
A nagymama csendesen meghallgatta
unokáját és kiment a konyhába. Fogott
három fazekat és elkezdett mindegyikben
vizet forralni, majd az egyik fazékba
sárgarépát, a másikba tojást és a
harmadikba kávészemeket tett.20 perc
elteltével eloltotta a tüzet, majd egy tálba
tette a tojásokat, egy tányérba a sárgarépát
és kitöltötte a kávét egy csészébe. Ezután
megkérdezte az unokájától:
– Kedvesem, mit látsz itt?

– Tojást, sárgarépát és kávét – válaszolta.
Ekkor arra biztatta, hogy tapintsa meg a
sárgarépát. A lány megtapintotta és
érezte, hogy puha. Ekkor arra kérte, hogy
hántsa le a tojás héját és a lány, érezte,
hogy a tojás nagyon kemény. Végül
maradt a kávékóstolás. A lány
elmosolyodott, ahogy a gazdag aromát
megízlelte, majd megkérdezte:
– Mit jelentenek mindezek nagyikám?
A nagymama pedig elmagyarázta:
Drága unokám! Láthattad, hogy mind a
három elemet ugyanolyan körülmények
közé helyeztük,  forró vízbe. Csakhogy
mindegyik különbözőképpen reagált erre,
a sárgarépa megpuhult és törékennyé vált,
a tojások erősen megkeményedtek,
ellenben a kávé megváltoztatta a vizet.
– Mit gondolsz, te melyikhez hasonlítasz
ezek közül? Amikor a mostoha
körülmények kopognak ajtódon, te hogyan
válaszolsz erre? Mikor problémád van és
összecsapnak a fejed felett a hullámok, te
hogyan reagálsz?
Répa, tojás, vagy kávé vagy? Sárgarépa,
aki erősnek tűnik, de mikor a dühe elszáll,
megpuhul és elveszti az erejét? Tojás, aki
kezdetben képlékeny, de ha fájdalom éri,
megerősödik, hiszen ha érzékeny is volt,
de a megpróbáltatások, szakítások, a halál,
erőssé tette, kővé változtatta a szívét?
Vagy olyan vagy, mint a kávé, ami
megváltoztatja a víz színét, ha fáj is neki.
Mikor forró víz éri, illatozó aromát bocsát
ki, és akármennyire is fáj, képes saját
előnyére fordítani a nem túl előnyös
helyzetet.
Legyél kávé, édesem. Mindig próbálj meg
a kávé lenni!

Szerző: ismeretlen
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„Amikor kihozták az ÚR házában
összegyűlt pénzt, megtalálta Hilkijjá
főpap azt a törvénykönyvet, amelyet az
ÚR adott Mózes által. Ekkor megszólalt
Hilkijjá, és ezt mondta Sáfán
kancellárnak: Ezt a törvénykönyvet
találtam az ÚR házában! És odaadta
Hilkijjá a könyvet Sáfánnak. Sáfán pedig
elvitte a könyvet a királyhoz, és jelentést
tett a dologról a királynak. Ezt mondta:
Elvégezték a te szolgáid mindazt, amit
rájuk bíztak. Összeszedték az ÚR
házában található pénzt, és odaadták a
felügyelőknek meg a munkásoknak.
Jelentette Sáfán kancellár a királynak azt
is, hogy Hilkijjá főpap egy könyvet adott
át neki, és felolvasott belőle Sáfán a
királynak. Amikor a király meghallotta a
törvény igéit, megszaggatta a ruháját.
Majd ezt a parancsot adta a király
Hilkijjának és Ahíkámnak, Sáfán fiának,
Abdónnak, Míká fiának meg Sáfán
kancellárnak és Aszájának, a király
udvari emberének: Menjetek,
kérdezzétek meg az URat, hogy mit
jelentenek a megtalált könyv igéi rám
meg az Izráelben és Júdában
megmaradtakra nézve! Mert nagyon
megharagudhatott ránk az ÚR, mivel
nem tartották meg elődeink az ÚR

igéjét, és nem tették meg mindazt, ami
ebben a könyvben meg van írva.”
(2 Krón 34,14-21)
„Jézus ezt mondta neki: Feltámad a
testvéred! Márta így válaszolt: Tudom,
hogy feltámad a feltámadáskor, az
utolsó napon. Jézus ekkor ezt mondta
neki: Én vagyok a feltámadás és az élet,
aki hisz énbennem, ha meghal is, él; és
aki él, és hisz énbennem, az nem hal
meg soha. Hiszed-e ezt?” (Jn 11,23-26)

Október 31-én emlékezünk a Reformáció
folyamatának kezdetére. 1517-ben ezen a
napon szegezte ki Luther Márton
ágostonrendi szerzetes a 95 tételét a
wittenbergi vártemplom kapujára. Ez a 95
tétel volt az egyház reformálódásának,
Isten igéjéhez való visszatérésének az
elindítója. Pontosabban Isten ezt a 95 tételt
használta fel arra, hogy népét újra az Ő
útjára visszahívja.
A másik közeli esemény a halottak napja,
ami bár nem református ünnep, de mégis
minket is arra késztet évről-évre, hogy
megemlékezzünk elhunyt szeretteinkről.
Ezt, természetesen az év bármelyik napján
megtehetjük, de ilyenkor, amikor mindenki
az elmúlásról, a halálról beszél, nekünk is
az eszünkbe jutnak azok, akik már

nincsenek közöttünk.
A fenti igeszakaszokban egy-egy kérdéssel
találkozunk. Most az elhangzott két kérdés
alapján gondolkozzunk együtt erről a két
eseményről.
Az első kérdés nagyon régen Krisztus
születés előtt 622-ben hangzott el. Jósiás
király fiatalemberként került Júda trónjára.
Mindössze 26 éves volt, amikor
elhatározta, hogy a jeruzsálemi templomot
helyreállítja és újra istentiszteletet fog
tartatni a templomban. Erre az
elhatározásra azért volt szükség, mert a
korábbi királyok nem Istent imádták,
hanem idegen isteneknek és
bálványszobroknak mutattak be áldozatot,
tőlük várva a segítséget. A Salamon király
idejében felépült templom épületét
elhanyagolták, nem használták
istentiszteleti célokra. Miután Jósiás király
az országban lévő bálványszobrokat és
oltárokat leromboltatta, a templom
helyreállításához fogott hozzá. Miközben a
felújítás történt, a templomban megtalálták
a törvénykönyvet, amely valószínűleg
Mózes 5. könyvét tartalmazta.
A törvénykönyv tekercse ott volt a
templomban valahol, de már mindenki
megfeledkezett róla. Senkit sem érdekelt
az Isten beszéde, az Isten igéje. Senki nem
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volt kiváncsi arra, hogy Istennek mi a
szándéka, akarata, vezetése.
Hilkijjá főpap a tekercset odaadta Sáfán
kancellárnak, aki elvitte azt a királynak, aki
megkérte, hogy olvassa fel azt neki.
„Amikor meghallotta a király a törvény
igéit, megszaggatta a ruháját.” (2Krón
34,19) A ruha megszaggatása az Isten
előtti alázat, a bűnbánat jele volt. Jósiás
király felismerte, hogy sem ő, sem  pedig
az ő népe nem aszerint él, ami le van írva
Isten igéjében. Szembesült azzal, hogy
milyen messze van attól az élete, amit
Isten vár tőle. Isten igéje megszólította őt.
Ezért  parancsolja meg a körülötte
lévőknek: „Menjetek, kérdezzétek meg
az URat, hogy mit jelentenek a megtalált
könyv igéi rám meg az Izráelben és
Júdában megmaradtakra nézve! Mert
nagyon megharagudhatott ránk az ÚR,
mivel nem tartották meg elődeink az ÚR
igéjét, és nem tették meg mindazt, ami
ebben a könyvben meg van írva.” (2Krón
34,21)
Mit jelent Isten igéje rám nézve? Mit
mond Isten igéje rólam? Mit mond az én
életemről? Ezekre a kérdésre kell nekünk
újra és újra válaszolni. Ha olvasom, hallom
Isten igéjét és összehasonlítom azzal,
ahogyan én élek, én viselkedem, én
gondolkozom, akkor mit látok?
A reformáció, a magamban, bennem zajló
reformáció kérdése ez: Mit jelent, mint
mond Isten igéje rám nézve? Szükségünk
van arra, hogy ezzel a kérdéssel naponta
szembesüljünk és naponta válaszoljunk rá!
Ha elfelejtkezünk erről, ha nem keressük
erre a kérdésre a választ, akkor
eltávolodunk Istentől. A reformáció, a

megújulás kiindulópontja Luther Márton
számára, Kálvin János számára és a többi
reformátor számára is mindig az volt: Mit
jelent az Isten igéje rám nézve? Amikor
Isten igéjét olvasom, vagy hallom, akkor
szüntelenül erre a kérdésre kell keresnem a
választ: Olyan vagyok-e, úgy viselkedem-
e, mint ahogyan Isten azt várja tőlem az Ő
igéjében?
A másik kérdést Jézus teszi fel
Mártának, Lázár testvérének. Akkor
hangzik el ez a kérdés, amikor Lázár, Jézus
barátja meghalt és Jézus elmegy a
családhoz Betániába, Jeruzsálem közelébe.
A haláleset óta már négy nap telt el,
amikor Jézus megérkezik. Mielőtt még a
házhoz érne, Márta elébe ment és a
szívében lévő fájdalmat, keserűséget és
vádat rázúdítja Jézusra: „Uram, ha itt lettél
volna, nem halt volna meg a testvérem.
De most is tudom, hogy amit csak kérsz az
Istentől, megadja neked.” (Jn 11,21-22)
Jézus ezután a feltámadásról beszél
Mártának. Elmondja, kijelenti  neki, hogy a
testvére, Lázár feltámad a halálból. Márta,
válaszként, megvallja a hitét, hogy igen,
tudja, a testvére a feltámadáskor, az utolsó
napon fel fog majd támadni. Jézus azonban
nem erre gondolt, amikor Lázár
feltámadásáról beszélt. Ezt mondja
Mártának: „Én vagyok a feltámadás és az
élet, aki hisz énbennem, ha meghal is,
él; és aki él, és hisz énbennem, az nem
hal meg soha.” Ezután a kijelentés után
teszi fel a kérdést: „Hiszed-e ezt?”
(Jn 11,26)
Hiszed-e azt, hogy a Jézus Krisztust
követő, benne hívő, vele közösségben élő
ember számára a halál nem az élet

megszűnését jelenti? Hiszed-e azt, hogy
az, aki meghalt, az olyan, mint amikor
valaki elalszik? Jézus, amikor a tanítványok
megmondják neki, hogy Lázár meghalt,
ezt mondja nekik: „Lázár, a mi barátunk
elaludt, de elmegyek, hogy felébresszem.”
(Jn 11,11)
A kérdés egykor Mártának szólt, de
most  természetesen neked és nekem
szól: Hiszed-e ezt?
� Hiszed-e azt, hogy azokat, akiktől

elköszöntél, elbúcsúztál a temetőben az
elmúlt napokban, hetekben vagy talán
más hosszú évekkel ezelőtt, azok nem
véglegesen mentek el, nem szünt meg
az életük, csak alszanak?

� Hiszed-e azt, hogy Jézus Krisztus a
feltámadás és az élet, akinek van hatalma
felébreszteni, feltámasztani azokat, akik
elhunytak? Tudsz-e így gondolni azokra,
akiknek a sírjához elmentél az elmúlt
napokban vagy lélekben emlékeztél
vissza rájuk?

� Hiszed-e azt, hogy amikor majd neked
kell elmenned ebből a földi életből, akkor
te is csak elalszol?

� Hiszed-e azt, hogy Jézus Krisztusban, a
Vele való közösségben, az Ő útján való
járásban már most örök életed van,
amely azért örök, mert nem szűnik meg
a haláloddal?

Adja meg az Úristen mindnyájunk számára,
hogy tudjunk ezekre a kérdésre,
határozottan, hitbeli meggyőződéssel
igennel feleni. Igen, én ezt hiszem és
vallom. Hálás vagyok Istennek azért, hogy
ezzel a meggyőződéssel, ezzel a
reménységgel megajándékozott engem.

Kovách Péterné Mészáros  Erzsébet
református lelkipásztor

Minden gyermek számára nagyon fontos
minden új tanév kezdete. Új kihívások, új
barátságok, új feladatok tömkelege.
Az ismeretanyagok minden évben mások,
minden osztály egy lépcsőfokkal feljebb
lép. Tudatában vannak ennek a gyerekek?
Aligha! Gyerekkoromban én sem voltam
különb. Volt bennem egyfajta izgalmas
várakozás, némi félelem, meg aztán valami
keserűség is. Megint itt az iskola! Reggel
korán felkelni, sietve reggelizni és aztán
menni. Ha esik, ha fúj, ha havazik. DE ezt
az utat végig kellett járni. Ez az élet szigorú
törvénye, amit akkor még nem
tudatosítottam magamban.
Egy régi tanévnyitó
Emlékeim közt kutatva emlékszem arra,
hogy felsorakoztattak minket az iskola
udvarán. Szépen ott álltunk a sorban, az
osztályfőnökök pedig a sor elején álltak.
A szülők és az érdeklődők pedig
körülvettek minket, iskolásokat.
Az igazgató úr mondta a maga beszédét.
De minket az egyáltalán nem érdekelt.
Sokkal inkább az, amit az egyik osztálytárs,
Tillmann Józsi eszelt ki a nyár folyamán.
Elmondta, hogy a tanárokat be kell
szorítani egy sarokba, deszkákkal
elbarikádozni őket, megjelenni a barikád
tetején egy gépfegyverrel és felszólítani
őket: „reszkessetek tanárok!” A tanárok
meg könyörögnének: „Ne bántson minket
Tillmann úr! Könyörüljön rajtunk és

bocsásson meg!  Majd ezt követően meg
kell ígértetni velük, hogy soha nem fognak
egyest adni, nem fogják a gyereket
feleltetni, hanem az lesz, amit mi akarunk.
Szegény igazgató bácsi meg csak mondta
a magáét. Aztán az osztályfőnök tanár
bácsi hátrajött, kiosztott pár pofont, aztán
elcsendesültünk. De azért megállapítottuk,
hogy minden tanár hülye, Tillmann Józsi
pedig a zseni. (Igaz, már akkor is tiltott volt
a testi fenyítés, de akkor annak még nem
volt jogi következménye. Otthon sem
mertük megmondani, mert akkor az
apánktól megkaptuk volna párját, miszerint
nem jókedvéből adott neked egy pofont a
tanár. Sajnos, ma már nem így van.) Hát,
ilyesmire emlékezem. Érdekes, a lányok
mindig jók voltak, velük nem volt baj.
Csak velünk, fiúkkal. Vagy rossz már az
emlékezetem?
Helyettesítés
Az elmúlt évben a hittant oktató
tanárnőnek olyan dolga akadt, hogy az ő
óráit nem tudta leadni. Három
alkalommal én helyettesítettem. Hát
bizony a gyerekek kezelhetetlenek
voltak. Az óra végére agyilag zokni
lettem. Én főiskolásokhoz szoktam
hozzá, nem ilyen kis gyerekekhez.
Az óra végén bementem a tanári
szobába. elpanaszoltam, hogy milyen
volt az óra. Erre a tantestület jelenlévő
tagjai jót nevettek rajtam: „most

legalább te is megtapasztaltad, hogy mit
kell szenvednie egy pedagógusnak!”
Hát bizony megtapasztaltam. Éppen
ezért, amikor az új tanév kezdetét
ünnepeljük, akkor a pedagógusi karnak
fejezem ki őszinte együttérzésemet!
Valóban igaz a görög mondás, amely így
hangzik: ”akit az istenek gyűlölnek, azt
pedagógussá tették.”
Járt-e Jézus iskolába?
Minden bizonnyal járt. Azokon a
településeken, ahol volt zsinagóga, ott a
rabbik bizony oktatták a gyermeket.
Megtanították őket írni és olvasni.
A zsinagóga Jézus korában afféle oktatási
és kulturális centrum volt.  Minden
valamire való szülő ide járatta a
gyermekét. Joggal feltételezhetjük, hogy
Jézus is járt ilyen iskolába. Egyébként
hogyan jelentkezhetett volna olvasásra a
názáreti zsinagógában? Tehát írni és
olvasni tudott. Ez mondható Mózesről is,
hiszen a fáraó udvarában a gyereket
megtanították írni és olvasni. Szeretett
Jézus iskolába járni? A kérdés idióta.
Ugyan már, melyik gyerek szeret? Iskolába
járni kell. Nem szerettem. Mégis húsz évet
töltöttem iskolapadban. Pedig egyszer sem
buktam meg. Gyerekek, tanuljatok! Ha
nem tanultok, semmi sem lesz belőletek!
Higgyétek el, a tanáraitok, meg mindenki a
javatokat akarja! „Hallgass rám, ó ifjúság!
Én prófétáktól származom!” (Füst Milán)

ELKEZDŐDÖTT A TANÉV

Horváth István plébános
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„Jót tenni jó”
M E G H Í V Ó

A Pellérdi Katolikus Karitász tisztelettel
meghívja Önt és barátait

2018. október 27-én szombaton 18 órakor
megrendezésre kerülő

SZENT ERZSÉBET ünnepéhez kötődő
műsoros jótékonysági batyus báljára.

Műsort adnak:
Pellérdi Általános Iskola tanulói

Zene:
Benyovszki Zoltán és Szabó Zoltán duó

Belépés: pártoló jeggyel 1000 Ft/fő
Pártoló jegy: 500 Ft/fő és 1000 Ft/fő
Tombolajegy: 500 Ft/db
Szívesen fogadjuk a tombola tárgyak felajánlását.

Helyszín: Pellérdi Művelődési Ház
Részvételét kérjük jelezni:
Schmidt Mátyásnál,
Székely Viktóriánál.

Mindenkit szeretettel várunk

A befolyt összegből községünk rászoruló tanulóit, családjait és kis nyugdíjasait kívánjuk segíteni.


